Ubungsklausur KO2

Semester 2M

Eine Zahnradpumpe besteht aus einem Gehduse 2, welches die Zahnrader
aufnimmt und aus den Flanschen 1 und 3, die zur Lagerung der Zahnrader
und zur Abdichtung nach aufen dienen. Diese Teile bestehen aus GrauguB.
(E-Modul E = 120 000 ¥/mm?)

Der Betriebsdurck bewirkt eine schwellende Kraft von

F = 20 kN.

Die Restklemmkraft F,, betrdgt 25% der Betriebskraft.

Die Setzkraft betragt 10% der Betriebskraft.

Die Schrauben werden von Hand angezogen.

Der Gesamtreibungsfaktor betragt 4,,, = 0,10.

ES gilt FVM = KA (FKL + (1 - m) FB + Fl)

Waihlen Sie notwendige Faktoren sinnvoll aus und begrunden Sie speziel. die
Wahl des Faktors n!

1 a) Welche Schraubengréein Festigkeitsklasse 8.8 kann eingesetzt wer-
den, wenn 6 Schrauben verwendet werden sollen.
Die Schraube ist als einfacher Zugstab (St} mit Lange Iy, = 25 und
Querschnitt A, zu betrachten, das Bauteil als Hohlzylinder (GG) mit
dem Querschnitt Aers = 3 A,.
4, !
Es gilt @, = und 4 = (allgemein)
ds + 6, A - E

Uberpriifen Sie die Schraube in allen notwendigen Belangen.

1 b) Welche Bedeutung hat die Restklemmkraft F,, bei dieser Verbindung?
Warum muB diese vorhanden sein?

1 c) Aus weichem Grund mufl die Setzkraft F, berlcksichtigt werden?



0, =FJ/A,= @ Fy/2A,
Ao =D Fy/A,
Prax = Famad A, = (F, 7@ Fp)/A,

1d) Wie dndert sich die Schraubengrosse , wenn die Restklemmkraft bei Aufireten
einer Langskraft 2*F zu Null wird und auf das streckgrenzengesteuerte
Anziehverfahren iibergegangen wird?
@, F; F, wie zuvor!
Es ist nur Fy,, zu berechnen und die Schraubengrosse zu wéhlen!

Grafische Veranschaulichung empfohlen!



2. Das Berechnungsbeispiel in der Vorlesung behandelte die im Verspannungs-

diagramm dargesteliten Verhaltnisse. (Skizze links)

2 a) Zeigen Sie im Verspannungsdiagramm, welche Verhiltnisse sich
einstellen, wenn sich Bewegungsrichtung und Kraftrichtung am

Hydrozylinder umkehren! (Skizze rechts)

2 b) Welchen Grenzfall fir die Betriebskraft Fy wiirden Sie definieren?

2 ¢) Welche Uberpriifungsrechnungen waren fir diese Schraubenverbin-

dung durchzufihren?

2 d) Wo liegt der reale Kraftangriffsanpunkt naherungsweise?
Wie wirkt sich dieser im Verspannungsdiagramm aus?
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3. 3 a) Welchen Sinn ertiilit eine Dehnschraube prinzipiell?

3 b} Sehen Sie wesentliche Unterschiede zwischen der Version a) und b)

der gegebenen Skizze?

3 ¢c) Welchen Sinn hat die Hiise unter der Dehnschraube bei Version b)?
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Bild 27. Dehnschraube in einer
Hochdruckfianschverbindung




4 a) Welche Lange | ist bei der dargesteliten Schweikonstruktion noch
zuldssig, wenn der quadratische Querschnitt (ber eine geprifte
Stumpfnaht mit dem Gegenstiick verbunden wird.

Gegeben: S355J2G2 F=9kN, W,=10" mm?
(St 52.3) wechseind W, = 4*10* mm?
Ay =700 mm?

.......................................................

trtiger

4 b) In welchem Falil ist der Zuwachs an Fldchentragheitsmoment gréRer?
Fall 1 Fall 2
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5 a) Welche Belastungen erféhrt die Schweinaht 1 in der dargesteliten
Konstruktion?

5 b) Geben Sie die Vergleichsspannung an!

Ggf. notwendige Angaben: W, = 6,9 10° mm?
W, = 23 . 10° mm?®
A, = 860 mm?
F = 25kN



Lagerbock

\i
\ .
N ] 1 :
X ; A /’@
NER :Xg L]
\EREE . kﬁw
N ST 3
NI P
o
6. 6 a) Wie ist das dargestellte Teil als SandguRteil einzuformen? Geben Sie
Teilungsebene, Kerne und Kernmarken an!
6 b) Weiche Werkstoffe kommen in Betracht?
Geben Sie jeweils ein oder zwei wesentliche Auswahlkriterien an!
6 c) Ist das Teil als Kokillenteil herstellbar.
20 s
35 35 : oty
17,5 A
. B
77 A7 2
g g I ) )
By
L LA V77222227777
A )
P 35
RO & &
<

V)1 Bhe
o| o

r‘

1ns

!
T

P

afte nicht bemafiten Rundungen Rs25



7 a)

7 b)

Gestalten Sie das skizzierte Werkstlck als DruckguB3- oder Spritzgu®3-
teil. Die kleinere Abbildung soll zeigen, daR es sich um ein Teil eines
StoRdampfers nach dem Reibungsprinzip handeit, wie er an Férder-
bandern eingesetzt werden kann.

Welche Werkstoffe sind bei Druckguf3 denkbar?
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Das dargestellte Gehause fir hohen Innendruck soll als SchweiRkon-
struktion ausgefiihrt werden. Stellen Sie oberhalb der Mittellinie eine
Version fur weniger hohe Anforderungen (einfache, geometrische
Elemente) und unterhaib der Mittellinie eine Version fiir maximale

Anforderungen dar!




9. Welche der dargestellten Versionen der Konsole aus GIL kénnen als gusstechnisch

verniinftig gestaltet betrachtet werden? Begriindung!

Rippe

o

L/



| : - :
L){/ 6 _§¢V QV’ CAae é’ AN PEEN g fg) N e [(f 5"" a‘kb & -( e “

72; < ‘/‘7\ .D s e Xt (

é){( c(— A A/ — .‘S;’l)/’\g‘,t C é an HQ

Pl - 654/ A~ 57) : e«.}

PEA C»/éiw' RO // &l } f'ff/@,j)
\»tf(?_y- {Q(/c/ &

T GO fos 23w

‘/r——
! '@;L(' - L -




G g | &4

2 g3 eI T AT o
. /4(3 ’;§
< g/ ?’?L L/k;{? / hY

'% BCL/ /c’, (L’(/ g( - M{’%mﬁ(; v[j{_@ - ()j —

a2,

L-> é/"ﬁ Lffl’e“’\ A’ ‘/V\Cffgg[)t"\ € .
Wiewic ( e/ f%q ~~Eriv/‘?' l¢ velic., - I/éﬂq}pa._‘ e

. 7

e Il:’ ac—u}'\:'t* )

/
H o ) .
C‘;L’{zu’v\‘j “ / A ) ' {%a‘ .. S \ : DL"(Z(tJ /

beteah By oo ol Seasblopl LA b

Unter hobcrer lpogpinnung |
> . X - < /
> = 7

—_— <38

VL{[" E s ¢)L< S (D"{ ()i;) C)z (?Z

Bt Ky (Rt P F) ot E)

-

0= ko 33 / O35+ [1-0BD+ cp1) dn

= 139 G e Mg e

b)b e»phr J{J‘X/
56, - TZF(&&{» J v o< ‘\ﬁ Z




Dol M&p ~ F i Ao Glowibe (o ler (2;7 [
a‘*/ (’, g ’?ﬂzz V"ﬁj@gﬁ“ -/ . L2 be \S"o///f’
T 7 s GF Ry etyprches




g ) Eo it bem die DoSHecetd
//(,) Sf /2 A’ua/'{‘@ IZ':): LS 7 t’/— Ve %9«;5/)(2-“,, A_/.x(y//vﬁb/ [‘*‘S /’
(J/"”/ F;(é vev I'l‘-\] < j

Fypn @4/€E%g%15%§"5
| Fu=10 (L&A (-§) hr 75, )
(& A= Eth = R Rw- &

CZ/ '('1 [,/f) u-u// iﬁac< FVM duﬁ(}&&

=2 Rm 7 &S &N
TR Rt = 1S 8K




i e
j)ru(: Q/?(’Aé/ig/ 2 o (f 2% ‘f’

Zb) I (/[z’r G Qe e se lef e /3:)«5/.1/ Corco b2 -

forid ”‘ ‘Wﬁf R vebleb— - [ef, ((/

e . ; ; ea, , |
zencle Gavbaldipl T Ld Baote (0

an

S

wwor |2) M} s L6 ;
| R s geam g A ve be B b ZJ//,. t;g/m//}»
Ubpatony veo 4G
(teiger als  CtRpay 2/ |
Ne % [‘Vc//}, e wird @ tlahl | R<E
Bl - Spl s Reotal oo o ohy

ﬁlz ( Zw (¢'§ Se j a‘ZS /

NG

—

flessoss 4

‘,

U[é’«- el uﬂ(‘-’ ’ﬁ 7 ‘:/"?v:__*“_ U <

Fbl  eder Storahndest —4 F_ ond
posclon leolbel ! Shesge S oy

2c/) ;:..,.‘v,\_x/g/(;g ~ Concloe (o
, ool - »d:u LRoxiholey  Liabe gy qf
—ema  fp s KL X

S




) Deseboa b éé’c/r (o ~7e Se ‘Qv"klv{DC’) sebt A
dys Belodeny 2 B ood bl e Bestleton o brat?
-b(’,. J{/Zmb g e, —\vhje - ¥ b/ &f e o A L\:[,Pf(’pj (“/C//

38 ?P"

s
¢) q') 28(@5/9‘3’/ s @w/_«g«%j

E:cl’ (/.«}
N iié_z N

b g (ORI

é"‘/% -Q ,4&)4 ——“::\-\\)
TN
(,k,IL = %WMMI




KO Se5h
A6 S rea

T

lg t Goa. T TR e s S

fN;a - d/(c’ Jf"»«ér(?(: (tf S f’g"ﬁc’/ff\
‘ZZ«-,},(.(»\ ot /S o L c/ ?715(.*‘/-‘2 T

Tt~ = AS Ty - EEZI N/

C)/'C/ !—\c’o/fav {(:\ /:;’.Sc

| .ZZ‘,( Zb’z' R <"/€j’[;“’“"’ft’\ y clays ol l/e:f/‘? C{S;
prnony alsy Lhlve  Mormaqlpon- e / ol
| Zu(ci'ségj’fm Wbt einlall

atvs S “co

tw ~ —~
D 7 2y A i (,/

.y 7 Gub ol 798 (;.,,é?

Vi od ©

| {_/> L. e é e B \y C’M 4 //%
(o ,/((DCJZ (770’;;%,)




s
Z\JSU'/Z 7[,:117 <.
' f L4 .
[_‘;é e \ 7;\71‘//6?&/0(1 - 1(/'@;, Zu/L‘”S:S-J/ 2

D' €5Se DL fq (/;/ m?«'['cz/;’\ Fc_z_‘g < el ('g.\ o /

_ T~ ) P
g n
- 8437 = = S

N
T,

; L= =
ab) TRl A
ha' 2 |
V4 j}/ = /I—Z‘ + L; G ‘é‘_ ) besge ",’Zs

E[[ b




NC’LJLVTLQ /C’ )Tz;vg < \/D\"*-/hf C

:D J(.»‘/;;s;po el ?/ : (_\j’vd = &7 ///m-—»\ ¢

F»(’o_c%'c
=

o> . ]

(«L/Y

/\i Copon sl e
ow/ ‘} “/(5 /C:"“

“"f e ‘ ‘“’7

S bk L"?

/\

' L‘vvy».a X -:, 32
L~ 5 - "C /
| {DL\/V:? (_5\ L //8 wa ~ux == /‘,/\é_\Q

(3&) SJL 7¥ Lea-ha L har é(oé/e“?“ﬂg/c
QIS Sl leh [ el S heabeta
| G; /ﬁpe’fgoé -2 “ﬂ/(”tl/)/f 4’/6“\/3’, (("

G 55'/2-4(37“/3 C Gobe oMol MH{eg A
G-# g/ e Letb, loc §7, Leoskeng Ay

rel.  lorcsions fu/aw/;
? C;‘MC) a!fg.'i&@" \‘-(//’{/«3 Zf- \/

JL/ 2.6 leane 1l ’704;;”* eyl S
~p Ulllelallp | one Soncllcne ooy




GO M/kj/} e - Sf’g-f Ze«‘c f
GD - 25 e d k;-jéac‘[erg 'Ha/jga (/t}




